

# 广东女童连遭两车碾压,十余路人见死不救 拾荒阿婆救人竟被质疑“想出名”

难道“人类真的已经无法阻止自己冷血了”?

专家:旁观者效应与“好人没好报”作祟

小悦悦母亲说,孩子还不能自主呼吸,但四肢已有轻微知觉



拾荒阿婆陈贤妹

广东佛山两岁女童小悦悦惨遭碾压,十余名路人漠视的事件成为最受关注的热点话题。小悦悦惨遭车祸后,十余名路人就躺在地上受伤的孩子身边经过,却没有一人伸出援助之手。最后是在一名捡破烂的阿婆帮助下,血肉模糊的小女孩才得到救助。司机肇事逃逸并不足为奇,一个人可能因为害怕不去救助亦能理解,但是十多个成年人从这名血肉模糊的孩子面前经过,却无一援助,这实在不能不令人感到扼腕悲伤。

那十几个路人是谁?他们当时为何没有伸出援助之手?事后为什么又集体选择了沉默?



小悦悦

## 小悦悦妈妈的微博

### 女儿四肢已有轻微知觉

昨天18时许,小悦悦的妈妈在新浪微博上说,小悦悦还在ICU,还不能自主呼吸,但四肢已经有了轻微的知觉,医生说进展情况比想象的要好很多!感谢上天!感谢成千上万关心我们的人!有无数电话打过来强烈表示要帮助我们!无言感激!

## 事件进展

### 自首司机称愿赔偿赎罪

据警方通报,10月16日下午,第一辆肇事车司机胡某在强大压力下,主动到交警中队投案。胡某交代当时为追讨欠款开车来到五里城,当时左顾右盼寻找店铺,没有发现压到人。

经了解,胡某出生于1987年2月,山东省泰安市肥城人,去年至今在佛山开店做生意,和妻子经营一个档口,如今有一个9个月大的女儿。面对警方的询问,胡某始终耷拉着头,表情凝重,眼中泛着泪光,一再说“我当时以为压到的是东西,不知道压到了人”。

胡某说,直到16日上午,他看到网上的新闻,才知道五里城发生了这件事情,发觉可能是自己的车压到了人。“后来赶紧和家人商量了一下,到公安机关投案。”“我心里很难过,我自己也有9个月大的女儿,知道带小孩不容易。我想着能赔偿就尽力赔偿,尽量医治好小孩。我这里向小女孩和她的父母说声对不起!”胡某表示,会在法律的程序下来赔偿受害孩子的家人,为自己的行为赎罪。

从视频中,记者发现面包车在撞小女孩之后,的确停了下来,犹豫两秒钟之后,再次加大油门,压过小悦悦。对此,胡某称:“当时下着雨,雨水击打五里城上的顶棚,很响,没有听到小孩的哭叫声。如果知道是压到了人,我肯定会下车处理的。”

据《广州日报》《羊城晚报》

## A 小悦悦父母跪谢恩人

前日12时50分许,记者找到了58岁的拾荒阿婆陈贤妹,那个伸出援手将小悦悦抱至路边的好心人。事发时天下大雨,陈贤妹拾了一袋废品打伞走来。前面几部车开过去后,一个小孩赫然躺在路上。陈贤妹大喊“谁家孩子”,喊了几声也不见人答应,孩子口鼻流血,身子软得“跟面条一样”坐不起来,她把孩子扶到一边。回忆起最初那刻,陈贤妹说,自己什么都没想,下意识地上前救人,“这事很平常啊”。

陈贤妹说,当时她曾询问了附近四五家店,店主都称“不是自家孩子”,也无人出来帮忙。她向四周高呼,开始有人帮忙询问,孩子母亲这才跑来。

“孩子不知是死是活躺在地上,你不怕救了之后被人冤枉、被人坑吗?”记者发出这个许多人担心的问题。身材矮小的陈贤妹回答:“我不怕,平时见到老人摔倒我也会扶,总要有人去帮助。”

其儿女和附近邻居都说,陈阿婆很善良,虽然不识字没文化,但平时带小孙子常教导“要学会助人”。陈贤妹2009年来到佛山,投奔在这里打工的儿女。为谋生,她要给一家店铺员工做饭,没事拾些废品卖钱。全家租住在五里城附近一出租屋,屋内没一件像样的家具。

听说救了孩子的好心人来了,小悦悦父母从档口跑来,扑通一声跪在恩人面前泣不成声。“谢谢你救了我女儿”,这是哭声中清晰的一句话。一旁,陈贤妹掩面垂泪。

这两天,大批记者采访陈贤妹,这让种了一辈子田的她“吓了一跳”。“有些风言风语,我们听了心里很不好受。”陈贤妹的儿媳说,她听到有人说婆婆是“想出名、炒作”,听到这些风凉话,她心里很难过,“难道做好人就这么难?”

## B 好心街坊帮小悦悦转院

被撞当晚,小悦悦被紧急送到黄岐医院,当场被宣布病危。第二天,同在广佛五金城开档的崔先生,托他在广州的朋友多方联系,终于将小悦悦转至广州军区陆军总医院。但是,在小悦悦被撞前,崔先生和小悦悦家人并不相识。崔先生说:“我是山东淄博人,她家

是山东聊城的,以前根本不认识。谁家孩子,帮一帮也是尽我的一点心意。”

“视频我看过,整个五金城就这么大,那些见死不救的人,不少人我都知道是谁。他们的所作所为,我无法评价。”十几人冷漠走过,让崔先生非常愤恨。

## C 事发地附近店员均称“没看见”

惨剧发生地广佛五金城位于南海黄岐,地处广佛交界,五金城内经纬纵横,每家店铺前摆满各色货品,运输车辆不时穿插其中,店铺间本就不宽敞的道路更显拥挤。小悦悦被撞之处位于第20座两家店铺之间,这里距她家有100多米。由于店铺内空间不够,不少商家把货放到门口,小悦悦被撞地恰恰位于一

堆货物旁边,道路十几米宽。

记者采访了临近小悦悦被撞地的多家商铺,特别是第20座两家、第24座两家店铺,所有店员均称“没看到孩子被撞倒在地,看到的话一定帮忙报警”。视频中,看到小悦悦的人全部绕路而过。但记者采访中,自称没看见的人却表示“只要看到一定帮”。

## D 网友:冷漠路人,勇敢站出来!

两岁女童小悦悦惨遭两车连续碾压而过,十多路人经过见死不救,该事件在网络上引起了强烈的反响。网友们除了怒斥司机肇事逃逸外,还纷纷谴责十余路人对生命的冷漠。网友“Vinta 秋媛”称,看到这则新闻后,感到触目惊心,人怎么可以如此冷漠,十几个人的良心都哪去了!要不是那位拾荒的阿姨,孩子还不知道会怎么样。而网友“茱白0\_0”说:人类已经无法阻止自己冷血了。

网友们在纷纷谴责肇事逃逸司机、叩问社会良心的同时,也强烈呼吁当天途经事发现场的那十几名目击者,希望他们能够勇敢站出来,除了协助警方的调查外,还应该去说说当时自己内心到底是怎么想的?为什么能够见死不救?网友“小妈咪”在微薄留言中呼吁当时目击人士能勇敢地站出来,“大家都有父母儿女,别那么冷血”。

## E 专家:要将生死教育纳入教育体系

对十余路人的冷漠,记者采访了广州市心理学家胡慎之先生。他说,这么多人对一个弱小生命见死不救,是一种“旁观者效应”——见别人都不做救人的行为,因此内心的谴责感会减少很多,“反正别人也没有救”。

胡慎之认为,此事也说明这个社会人与人之间的信任度不高。此外,胡慎之还认为,这么多人选择沉默也与一些社会上“救人者反被冤枉”的风气有关。

复旦大学社会学教授顾晓明认为,随着社会生活复杂性、不确定性的增加,生死事件

经常发生,人们对生死已经司空见惯甚至冷漠,对生命也变得不敬畏。就小悦悦被碾压、十几人袖手旁观这一事件,足见这些人对生命的冷漠,连救人的本能良知都丧失。他建议,要将生死教育纳入教育体系,让人们从小养成爱怜生命的意识。另一方面,很多人面临这种情况会不知所措。“人们会理性地思考,如果我救了她却因救护不当导致死亡,那我该承担什么样的责任。”看到别人不帮忙,自己也不上前帮忙,这种“围观心理”往往非常可怕。

**泸州珍藏老窖酒**  
★诚征县乡代理商,厂家支持广告、业务员工资,每乡不低于十人品酒会。  
★八元一瓶买十二瓶送十八瓶,90元每件,十件送彩电一台。(并有返利支持)  
★月薪三千招运营经理,有客户资源者优先。  
服务热线 13803868127 18638112998

**永恒投资**  
理财年收益23%稳  
67978277 裕达国贸A座2906

**团体体检**  
可与各单位置换等价产品或消费  
郑州远大体检中心 66895120  
精力空调万人体检、市医保定点医院 www.yuanda120.com